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Tagosítás a lehető rövid időn.
i

Jól rendezett gazdászat, az állam úgy, 
mint egyesek jóllétének, lényeges, mondhat­
ni első kelléke és tényezője. De a mikép Er­
délyben nagyobbára tagositatian birtokainkon 
a gazdászat Űzetik; az valódi gúny, az egy 
terméketlen évben országos szükség szoron­
gó helyzetére, csaknem éhségre juttatand.

Csakis tagosítással segithelni e bajon; 
lagosilás nélkül ok- és czélszerüen rendezett 
gazdászatot avagy csak gondolni sem lehet. 
De miként is? Hisz az adó minden részle- 
tecske földről felkéretik évenként, minden te­
kintet nélkül arra, hogy használtuk-e, vagy se? 
Miért hagynék hát földeink cgyharmaddt, sőt 
néhol felét is évenként felváltva ugarba, csakis 
silány közlegelönck használva? A földnek pi­
henés szükség — mondhatná valaki. De nem 
igaz. Napi szükségeink nem pihennek; s gon­
dos miveléssel, trágyázással folyton lehetne 
kamatoztatni minden darabka földet is. És 
miért iiagyjuk réteinket minden tavasz aprii 
24-ig a szinte tatárjárást megközelítő csor­
dák áldásainak kitéve, midőn a fapodáson és 
legelésen kívül a disznónyájak még fel is 
túrják és hasogatják hantjait?

igen mindennapi dolog nálunk, hogy a 
réteknek egész opril 24-ig terjedő csordálla- 
tása fél szénatermékönklől foszt meg, főleg, 
ha a végre! kitiltás után csöllen égető napok 
jenek sat.

A jól rendezett gazdászat is­
mertető jegyei közt, a Hetilap 30 szá­
mában olvasók, hogy „szántóknak, kaszá­
lóknak, átalában minden darabka helynek jó 
karban kell lennie, s gondos ápolás bélyegét 
a viz ne mosla légyen le rólak.“ Alább is­
méi, hogy „minden földdarabnak annyit keli 
jövedelmezni, mennyiben azt veteményesnek 
vagy dohányosnak kibérelnék sat.“ Igaz, de 
ugyan mikep juthatni c jólrendezetlségre ta­
gosítás nélkül ?

Valamint ugarföldeinkben téli kost ter­
mesztés, mely lekaszálás ulán a földet hizlal­
ja, barázdáinknak gyümölcs vagy eperfáiskali 
beültetése sat. sat. szóval, minden üdvös cs 
czélszerii intézmény csakis kegyes óhajtásnak 
marad, míg tagositatian vagyunk, mig elszórt 
és darabolt földeken vezetjük az ekét, s tö­
röljük munkánk verejtékét.

Nehány év elölt egy országgyűlési ha­
tározatról volt szó, mely szerint, ha valamely 
helységben kél birtokos földjeinek lagosilását 
ohajtá, azt saját költségen, a többi birtokosok 
ellenére is véghezvilcthelle; ez felrendsza­
bálynak jó, de eredményhez ritkán vezethe­
tett volna, kevésnek lévén módja és türelme 
saját erejére hagyatva, haladni c nehéz, c gö­
röngyös pályán, hol az ellenszenves birtoko­
sok mindig a legsulyosh akadályokat gördít­

hetik, kicserélendő birtokaiknak tízszeres árát 
követelvén; mit naponta tapasztalhatni, hol ily 
cserék kísértetlek meg, ha mindjárt a csere 
mindkét félnek egyaránt érdekében volt is.

Csakis a kormány komoly akarata lép­
het elébe körülményeink közt a balitéletek, 
rögzült szokások és fogalmak sülét táborának.

De nem czélom a tagosítás üdvös és 
hasznos eredményét egyesre úgy, mint állam 
ra tárgyalni; azt minden, ki ép ítélő észszel 
bir, láthatja *) hanem eszközöket és módokat 
akarok felmutatni, melyek által ezen nem cse­
kély feladat a lehető gyorsabban és lehető 
közmegelégedéssel a nélkül, hogy az állam­
nak av-agy csak egy fillérjébe is kerülne, o- 
liajlott megoldáshoz jutna, lehető legkevesebb 
költség mellett a legszorosb igazságnak alap­
jára fekteive.

Úgy vélem ugyanis, hogy minden hely­
ségben egy több tagokból álló bizottmány, a 
kerületi albizlos közbenjárásával hat hóna­
pi időszak alatt bevégezhetné a tervet és fel­
mérést, mely aztán megerősítés s a netalán 
fölmerült nehézségek megoldása végeit egy 
felsőbb bizottmány (Commissio) elébe lenne 
lerjesztendő; ha ezen megoldás helymegle- 
kintést, utazást igényelne, az útiköltséget, az 
akadályt gördített vesztő fél hordozná.

Ezen helység! bizottmány köteles lenne 
minden holdtól hal pgő kr. díjért munkáját 
pontosan végezni. Állhatna nyel ez vagy több 
személyből is, kik közül egy a földméréssel 
ismeretes!) egyén vezetné a munkát; a mely 
helységekben mindig ily egyének nem talál­
tatnának, lehelne mérnököt használni, a kik 
aztán munkájok köréhez képest dijazlalnának, 
és lennének felelősök.

Es mi a hold földek után fizetendő (i 
pgő. krt. illeti, ki pénzel nem bir, napi mun­
kával is fizethetné, ha csak a díjazandó egyén 
érdekével s körülményeivel nem ellenkeznék 
A mi pedig a díjazásban! részesedést illeti: 
a munkavezető a begyülendő öszvegnek felél 
kapná, társai pedig a más felét egyaránt osz­
tanák.

Említet! 6 pgő krokon kívül, kellene 
minden hold fold után még 3 pkrokat fizetni, 
a felsőbb bizottmány (Commissio) dijazhalása 
tekintetéből, cs az utóbbi csakis készpénzül 
lenne fizetendő.

A felsőbb bizottmányok (Coniinissiók) 
négy tagból állanának, s egy az egész or­
szágra felügyelő legfelsőbb bizottmány kor­
mánya alatt lennének.

Ezen legfelsőbb bizottmány díjazása is 
kitelne említett 3 pgő krból, s tiszte lenne a 
főfelügyelet s netalán egész helységek közt 
felmerült határ, vagy bármi más kérdések ki­
egyenlítése. K.

A borsó-termesztés elhanya­
golása.

Ha bár őszintén meg is kell vallanunk, 
hogy a borsó mind az embernek, mind pedig 
a barmoknak jó izii és tápláló növény, a

*) Külföldön reg óta lagusilás van, melyet nem lé­
tesítettek volna, ha egy virágzó és hasznost) 
gazdászalnak alapja nem lenne.
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mely kiváltképen ez utolsók hizlalására na­
gyon alkalmas, habár a borsószalma tápláld 
erejét legalább is annyira leheljük, hogy felér 
a félannyi szénával, s hogy kivált a juhok 
nagyon jóízűen megeszik, s ha végre azt is 
tudjuk, hogy a borsó a földet nagyon kevés 
mértékben soványiíja ugyanynyira, hogy ha 
nagyon tömötten és buján tenyészik, s a föl­
det kimeríteni látszik is, mégis az utána kö­
vetkező növény igen buján diszlik, ha mond­
juk, mind ezeket a borsónak meg kell is ad­
nunk, méltán bámulnunk lehet, miért nem ter­
jed el közönségesen ezen hasznos növény 
mivelése.

Meglehet, hogy ezelőtt több borsót ter­
mesztettek, minthogy lencse, borsó, kása, pa- 
szuly volt a nép közönséges eledele; azonban

1. A pityóka behozatala a borsó ter­
mesztést némöieg háttérbe szorította, minthogy 
tán egy tápnövény sincs, mely akkora föld­
ről annyi tápanyagot szolgáltasson, mint a 
pityóka; tehát e tekintetben a borsó vele nem 
versenyezhet. Most azonban, miután a pilyó- 
katermés nagyon elsilányult, a gazda mintegy 
kényszerülve van a borsót más főzelékeit mel­
lett újból nagyobb mértékben termeszteni.

2. Más akadálya a borsó-termesztés na­
gyobb terjedelmű üzésének azon körülmény­
ben fekszik, hogy a borsó némely földnemek­
ben és évjárásokban sokat virágzik és keve­
set terein; ez az eset kivált a későn érő 
borsófajoknál fordul elő, melyek szalmában 
nagyot és kövéren nőnek, de szemzésre nem 
igen törnek; ezek azonban nagyon későre 
vagy épen nem érnek meg, kivált ha kevés 
nedves idő jár. Ilyenkor szakadatlanul virág­
zanak, inig alól a szalmájok elrolhad. A borsó 
legjobban lermik középszerű földben, homok­
kal vegyes meglehetős erőben! szántókon, ki­
vált ha eredetileg mészfölddel van vegyülve. 
Itt van tulajdonképeni hazája, ily földben nem 
nő nagyon magasra, lermik bőven, egyszerre 
és a maga idejében érik, kivált ha kora ta- 
vaszsznl és jó száraz időben vetik.

3. A borsónak sok kártékony ellensége 
van, és termését bizonytalanná teszi. A ra­
gyán kívül kivált a bolhák gátolják a hiive- 
lyezésl. Ezen bajnak kiváltképen a késői bor­
só van kileve, minthogy ennek virágzása azon 
idötájra esik. mikor a bolhák eléálkmak. A 
korán vetett borsó ezen bajnak ritkán van 
kitéve, alkalmas időben érik, s már akkor 
elvirágzik, iniko a bolha elé szokolt állani. 
Ennélfogva a borsóvetéssel késni nem tanácsos.

A borsónak nagy ellensége a repcsen, 
minek a borsó kedvezni látszik. Ha a borsó 
közt nagyon lábra kap, jól teszi a gazda, ha 
tetejét kaszával levágatja; ha kevés borsó 
ez állal el is pusztulna, mégis nyereményes 
ezen munka.

Egy más ellensége a borsónak a borsó- 
gyom, egy élőd! növény, mely a borsó gyö­
kerére kapaszkodik s tőle minden táplálékot 
elszív. Ezen növény 6 vagy 7 hüvelyknyi 
hosszú, levél nélküli beles szárat hajt, s a 
borsót elpusztítja, mielőtt jelenlétét észre le­
hetne venni. Ez kiváltképen nedves években 
történik vizenyős földekben. Elpusztítása na­
gyon bajos s csak gondos gvomlálás segít 
ellene.

A rovarok közt kiváltképen a palaczk- 
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féreghez hasonló borsórovar nagy ellensége 
a borsónak. Rendesen virágzás idején páro­
sulnak, nő a zöld borsószembe tojik, még 
pedig minden szembe egy tojást, miből nyű 
képződik; ezek berágják magukat a borsóba, 
mig átváltoznak.

Télire a földbe búnak, megmerednek s 
a következő évben újból szaporilnak. tizek 
ellen azt javalják: a magot elvetés előtt egy 
nappal oly vízzel, melyben a hány vók 
mag, annyi 4 lót gálitzkövet, két marék ol­
tatlan meszel s ugyanannyi sót feloszlatva 
jól locsolja meg s keverje össze. Meleg nyár­
ban ezen rovar gyakoribb s több kárt teszen

4. Azon körülmény, hogy némely borsó 
kemény héjú, tehát nem jó fövő, sokat ár 
ezen különben tápláló növény termesztése el­
terjedésének. Tulajdonképen még nem tudják, 
mitől származik a borsé rósz fövősége; váj­
jon a termőföldtől van-e, vagy a vetéstől 
nincs tisztába hozva, mert néha a jó borsó 
termő földön termik rósz fövő borsó habár 
vetésben semmi változás nem történik is. A 
borsó jó fövőségére sokat tesz, ha a magot 
gyakran megvál áztatják. Egyébiránt több szer 
van, hogy a borsó jól megfőjjön, minő a ha- 
muzsir, borsó-levél, de gyökeresen egyik sem 
segít. Legjobb ha a borsót megdarálják s úgy 
főzik meg. Angolhonban ezen szert átaláno- 
san használják.

5. A mi leginkább gátolja a borsó-ter­
mesztést, az bizonytalan termésében fekszik; 
még a legjobb borsós helyeken is ritkán van 
egymásután négy jó borsótermő év. Ezért van, 
hogy ezen növényt jó ára mellett is, oly ke­
vés helyt termesztik eladás végett.

Színészet.
i.

Nehány fürdőnk az idén.
x.

S z t o j k a.
A sztojkai fürdő egy hegyektől körül­

vett völgyben fekszik. Ä forradalom előtt a 
völgy is agg fákkal volt beborítva, de az o- 
Iáhok kivágták* elpusztították. Most puszta a 
völgy s csak a jó fél órányira ég felé mere- 
dező Sátor ad szép kilátást. Olt létem előtti 
hetekben mint liallám többen felmentek a Sá­
tor tetejére, honnan felséges kilátás kínálko­
zik, s a szemeink eb tt elterülő panoráma c- 
gész Szilágy-Somlyóig nyúlik.

De térjünk magára a fürdőre. 11 fürdő­
szoba volt az idén is s vagy 6 fürdőszobács- 
ka; a lakszobák még csak megjárják nyárban, 
de a fürdőszobák gyengék; eső, szél keresz­
tül kosul jár rajtok.

De tán nem igy lesz a következő évben, 
mert a bérlő egy ház-sor építéséhez hozzá 
kezdett volt eljöttemkor; bizony szükséges is ... 
Időtöltésre egy kuglija van; billiard, hírlap 
stb.-ről szó sem volt, ha csak jövendőben 
nem intézkednek iránta. Ott volt a több für— 
dőhélyekről, s különösen Radnáról is ismere­
tes Leopold birbitsével; nem nagy keletc volt 
bizony neki..

Hogy bővebb stalislikai leírását adjam 
Sztojkának, meg kell mondanom, hogy egy 
szoba 24 órára 30 pkr, egy fürdés 16 pkr, 
s egy-egy személyre való ebéd 30 pkr. volt; 
az ebédek, étkek igen jók vajának, minthogy 
maga a bérlő is szakács, s még két szaká­
csot tartott. Vendégek nem sokan voltak, e- 
gyébiránt 3 héti ott létem minden harmad 
napjára, egyre másra, esőt lehet tenni. Ha a 
a Sátor tiszta volt, 24 óra jó időről bizonyo­
sok voltunk.

A fürdő közelében sok kövesült csigára 
akadtam. Ez is bizonysága annak, hogy Er­
dély hajdan tengerfenék volt.

Végül megemlítem, hogy fürdő-biztos 
nem volt. Ó—q.

Színpadunknak uj éve van, kezdődik az 
idei színházi évszak; nem árt hogy ha nem 
használ, ha egy kissé ez oly kényes tárgyat 
szellőztetjük.

Ismét beállott a korszak, melyben alig 
lesz társaság, hol a színészet az unalomig ne
I ii v Accnl.- hao'/^lnalúc 1 •ivnrxrií xz«í 11rwr vr CzvIoHo
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müérlő és nem értő a legmerészebb művészi 
véleményt hallassa. Megnyílik a színház tehát, 
s többé nem a szép vagy rút időről, hanem 
a színészekről fog kezdődni a párbeszéd ott, 
hol minden egyéb megszakad.

Egyébiránt se baj, jobb ha beszélnek, 
mintha közönbös maradna iránta a közönség.

Különös valami is az a színészet és szín­
pad, sok vonzó, sok eltaszitó van lényegében. 
Gyönyörű eszme, felséges eszmény, bárha is 
a kivitelben gyakran oly silányul üt hi. S fáj­
dalom a nagy közönség legtöbbször árnyék­
oldalát szereti látni, hogy müértőnek tartassák.

Nem akarják meggodolni, hogy mióta a 
színvilág fennáll, még soha sem volt szín­
pad, mely a közönség várakozásának mindig 
megfelelt, s művészet mértékét mindig ütöt­
te volna.

Egy valamire való színpad colossalis vál­
lalat, egy egész világ kicsinyben. Egy órjás 
tükör, melyben a múlt emlékezete, a jelen 
vágya, akarata, mondhatni a jövő reménye, 
minden visszatükröződik. Itt áll előttünk a jelen 
nemzedék tudománya, művészete: szónoklat, 
festészet, hangászat, társalgási Ízlés, irodalmi 
iniveltségnek, mindennek ugyanazon perezben 
ugyanazon hatásra kell dolgoznia, mindennek 
egy hármoniába kell ömölnie.

S épen e harmónia előidézése azon rop­
pant feladat, melyet kis színpadoknál, csekély 
pénzforrással oly bajos előteremteni.

Kis színpadok még soha sem feleltek meg 
azon nagyszerű várakozásnak, melyet az elá­
gazó közvélemény hozzá szokott kötni. A köz 
vélemény mindig a divat, a napi gondolkodás 
kifolyása lévén, zsarnokságát mindenre szereti 
1 terjeszteni. A napi közvélemény, ezen most 
vért, majd kéjt szomjuzó lyran, fájdalom, 
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tani. Kezében van a babér, de kezében az 
erszény is; e hatalmánál fogva akis szinpado- 

at oly kéjjel szokta lapodni, hogy a művé­
szet múzsája tán bánja, hogy teremtő a szín­
világot,

És különösen olt, hol csak egy színház 
létezik, hol nép, polgár, ur és föur ugyana­
zon színházban egyesül; hol drama, mutat­
vány, táncz, opera, népszínmű, bohózat, min 
den ugyanazon közönséggel bir, mint nálunk 

olt a színészetnek oly feladat jutott, mely­
nek megoldását csupán a színészekre bízni, 
kárára lehet nemzetnek, kárára az erkölcsi- 
ségnek.

Felgyűl a vegyes közönség: ugyanazon 
estve a nép, vagy is színházi nyelven a kar­
zat mutatványt óhajt, a nő és fiatalság szen­
vedélyt, a komoly férfi jellem festést: a szí­
nészek nagy része, mely a nagy közönség 
mellett a viharos tapsokra is agy sovárog, 
feláldoz egy tapsért művészetet, fel az er- 
kölcsiséget, ha a komoly rész elnézésére szá­
molhat.

Innen van, hogy mindenül olyan a kis 
színpad, milyen a közönség. Hol frivol a kö­
zönség, a színpad még frivolabb lesz; hol sírni 
szeret, utoljára patakban ontja a színész tet­
tetett könyeit, hol a közönség coulissák közti 
érdekekért pártokra szakad, pártosság viszá­
lyának lesz olt kitéve mindig a társaság.

Hogy színpadunkat mennyire nézzük kis 
vagy nagy színpadnak, arról ' beszélni feles­
leges. De hogy a közönség legtöbbször nagy 
színház közönsége, azt senki kétség alá nem 
hozza.

Hogy voltak esték, melyben a napi köz­
vélemény ülte saturnaliáit csak a múlt évszak­
ban is, arra nem szívesen emlékezünk; mert

meg vagyunk győződve, mit felebb mondánk, 
mikép a színpadai a közönség képezi.

Óhajtjuk azért, hogy a színházi választ­
mány, ez országos kormánya színházunknak: 
az idén éberebb figyelmet lanusitsan, mint ta­
valy tanusila.

Szép az elhivalás, mit e választmány ma­
gára válóit. Nem csak azért, mintha nekünk szük­
ségünk volna, hogy színházunk a nemzetiség 
ős erkölcs temploma Ic^ycr * 
azért is, mert a közönségnek 
felelősséggel tartoznak.

S aztán azt se feledjük, hogy színházunk 
egy perczig sem zárt kör, hogy vidéki és ide­
gen egy perezben van jelen; s hogy a mi 
közvéleményünk nem a világ közvéleménye.

Ki csak mulatni gyűl fel a színházba, 
romlásnak hordja az magvát keblében. Mé<r 
mindig szomorú sors érte a népet, nemzetet”, 
mely a színházat válaszlá mulatóhelyéül. S 
hogy állításunk keserű való, a történet lap­
jairól fogjuk bebizonyítani.

> uc uiitr vsüK
minden tényért

BÁNATOS AZ ARCZOD.

Bánatos az arezod, lialovány a képed, 
Kedves, kedves leány! mi lelhetett téged? 
Az a bánatvirág,
Az a szomorúság
Leszedi rózsádat...s pusztán mit ér az ág? 
Azért, mig rózsád nyíl: bánatja helyébe 
Szerelmet ültess a szived közepébe.

Szomorú vagyok én, mikor hallom tőled, 
Kedves, kedves leány! hogy üres a szíved. 
Üres a te szived,
Üres a kebeled!
Látod, ez fáj nekem, ez úgy bánt engemet: 
Szerelném, ha szived kellő közepébe 
Szerelem fa nőne, szerelem teremne.

Láttam én már rózsát kertnek szegletébe, 
Még csak szellő sem járt soha közelébe, 
Mégis elhervadott,
Mégis elszáradó tt;
Pedig a halt virág nem terjeszt illatot! 
Azért, mig arczádon nyílé virág terem, 
Vigyázz rá, hogy mindig illatoz«illatozó legyen.

Drága gyöngy terein a tengernek fenekén, 
Szerelem terem az ifjú kebel mélyén;
Szállnak a tengerbe,
Szállnak be a szívbe,
Igazi gyöngyöket keresgélnek benne. 
Szivedben szeretném keresni gyöngyöket,
S hogy ez szabad legyen, szeress hát engemet! 
Majd a gyöngy fényével,
Lelkem szerelmével,
Elűzöm arczodról a bánatfelleget.

K é c s i.

A pusztafalvi púpos,
n.

A pusztafalvi lakósok elégületlen szem­
mel nézték az előmunkálatokat, s a megyének 
erőhatalommal kelle rajtok felhajtani tartozá­
saikat az'úlcsináláshoz. Azonban a Máté ma­
gyarázatai s biztosításai lassanként kezdők őket 
kibékitni az uj úttal; végre azon hitet táplál­
ták, hogy káraikat valami haszon meg fogja 
térilni, s bévégzésénck kíváncsian nézlek élébe.

Alig nyílt meg az út, s az iskolamester 
minden jövendölései teljesedni kezdőnek. A kö­
zelebbi városok piaczára hordott élelmi sze­
rek ára kétszerié nagyobb lett, mig a város­
ban készült áruk épen azon arányban olcsód- 
tak. Anna sokkal szebb szöveteket vehetett a 
nélkül, hogy többet költsön ; Ferencz megna- 
gyobbitá gazdaságát, János nyájait szoporitá, 

Dániel kénytelen volt még nehány vendég­
szobát építtetni.

Volt a falu melleit egy nagy rét, mely 
falu közös tulajdona vala, de a melyet ter­

méketlensége miatt csak néhány juh legelő­
éül leitete használni. Máté gyakran gondolta 

haszonra, a melyet e nagy kiterjedésű föld—
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bői meritni lehetne, ha jó legelővé vagy szán­
tófölddé lehetne változtatni. Gondosan észleié 
tehát a föld természetét, helyzetét, s végre 
azt hitte, hogy kitanálta termékenyítése módját.

Egy este Dánielnél lévén, elbeszélte ter­
vét nehány jó gazdának, a kik épen panasz­
kodtak, hogy marháik számára nincs elég lege­
lőjük ; de az első szóra valamennyien haho­
tára fakadtak.

— Árva lelkcmrc! kiáltó fel egyik mar­
hatenyésztő, a kit a vidékben igen okos em­
bernek tartottak, mert igen gazdag volt, árva 
telkemre, a mester uramnak úgy látszik min­
den esze púpjába szállott. Hát nem tudja kel­
méd, hogy a legelőhöz viz kell!

— Megbocsásson ... vágott közbe szelíd 
hangon az iskolamester.

— S nem jutott eszébe kelmédnek, hogy 
a közlegelő oly száraz mint a macska nyelve?

— Azt tudom.
— Nos akkor minő módon akar kegyel­

med abból jó legelőt teremteni.
— Vízzel.
— S honnan kapja kegyelmed a vizet ?
— A hegyekben.
— A hegyekben! kiálta fel kaczagás közt 

a marhatenyésztő, ugyan mit beszél ez a pú­
pos ! Tán nem akarja azt mondani, hogy a 
hegyről cseberben, kézzel kell vizet hozni s 
a rétet este reggel megöntözni, mint egy kis 
virágos kertet.

A szegény iskolamester sokkal jobban 
hozzá volt szokva a gúnyhoz, sem hogy meg­
haragudott volna, sőt ö maga is nevetett e 
tréfán. Aztán elmondd, hogy a közeli hegyek 
közt sok forrás és palakcsa van, a melyeket 
összesitni kellene s vizüket csatornák állal a 
küzlegelőre vezetni, a melyen apró árkokban 
szétosztva, a száraz rétet a legtermékenyebb 
legelővé lehetne változtatni.

— Ugyan menjen kend, Máté mester, ne 
tartson minket bolondjává, részemről nem va­
gyok oly ostoba, háld istennek; jártam én már 
Kolozsvárit, Szebenben s meg Brassóban is. 
De azt ne gondolja kelmed, hogy elhiszem, a 
mit mondott. A hegyek közt lévő forrásokat 
összesitni; aztán csatornákon levezetni a rétre; 
ugyan jól meg gondolta-e, hogy e távolság 
legalább is két órajdrást tesz, s ily hosszú 
csatornavonalt akar kelmed velünk építtetni ? 
Hagyja el, ne fáraszsza magát, ne vesztegesse 
a szót ok nélkül. Van nekünk eszünk, azért 
hogy nem tanultunk végig annyi könyvet, mint 
kelmed

Az iskolamester nem ellenkezett tovább. 
Jól tudta, hogy a tudatlanokban vitázás csak 
azok ragaszkodását neveli előítéleteikhez.

De hallgatói közt egy idegen is volt, a 
ki az előtti nap érkezeit a vendéglőbe. Ezen 
idegent meglepték a púpos megjegyzései, s öt 
félre szólítva, tudakozódott a nagy rét felöl. 
Máté ajánlkozott, hogy elvezeti oda, s a hely­
színén még egyszer előadd neki terveit a rét 
megönlözésére nézi. Azok oly világosak vol­
tak, hogy az idegen meglepettnek látszott; 
megköszönte a Máté jóságát s távozott. Né­
hány nap múlva hallá az iskolamester, hogy 
a falu a rétet eladd az idegennek, a ki nem 
más volt mint gróf Tölgyesi, egy igen gaz­
dag s vállalkozó szellemű férfi.

Nem sokára á fővárosból egy mérnök s 
munkások érkeztek, hogy a vízvezetési munká­
latokhoz kezdjenek. A faluban ez nagy izgal­
mat idézett elő: a nagyobb rész nevetet a 
dolgon, s János gazda naponként tudakozódott, 
hogy oda vezetheti-e már juhait? De mily nagy 
volt csodálkozása, midőn egy reggel az egész 
munkálatot befejezve látta, s a munkások csak 
azzal foglalkozának, hogy a vizet apró árkok­
ban arányosan oszszák fel. A falu népe kicsö- 
dült a csodát látni, s nem győztek eléggé bá­
mulni, hogy a vizvezetökön a legszebb patak 
ontá árját az addig oly aszott rétre.

Gróf Tölgyesi a vállalat sikerülte felöl 
értesülvén, személyesen megjelent a helyszí­
nén, hozva magával más munkásokat, a kik 
gazdasági lakok építéséhez kezdőnek , s nem

sok idő múlva az addig kopár, puszta, nagy 
kiterjedésű földdarabon csinos lakok, ólak 
emelkedtek s a rét dús növésű füvét gazdag 
nyájak boríték.

Mert, miként mondók, az uj tulajdonos 
gazdag és ügyes embert volt. Uj birtokán csak 
hamar mindazon módokat alkalmazd, melyeket 
a tapasztalás jóknak bizonyba be, s ez által 
sokkal tökéletesebb s gazdagabb terményekre 
tön szert. A pusztafalvi lakósok csak hamar 
észrevették ezt terményeik árának s keleté­
nek csökkenésén, s el kezdtek szomszédjuk 
ellen zúgni. Máté tanácsié, hogy egyetlen mód 
vele a versenyt kiállni, az, ha ők is elfogad­
ják gazdaságuk körül azon javításokat, a me­
lyeket a gróf használatba vett. De a nép a 
régi makacs és vak volt; szidalmak közt utal­
ták vissza a jó tanácsot, s folylaták haszon­
nélküli panaszszukat a gróf ellen.

E közben a gróf, kinek sokkal több vize volt, 
mint mennyit elhasználhatott, ajánld a falusi­
aknak , hogy csekély díjért megenged abból 
egy részt földjeikre s a faluba vezetni.

— Ilyenek a gazdagok, kiállá János gaz­
da, a ki magát szegénynek érzé, mióta nem 
ö volt első gazda a faluban ; nem elég a gróf­
nak, hogy eladja ökreit, gabonáját, gyepjét, 
még víziért is pénz akar kapni!

— És pedig azon földről, a mely egy­
kor a miénk volt, folytaid Ferencz.

— S melyet nem kelleti volna soha el­
adni! tévé hozzá Dániel.

— Igazuk van kegyelmeteknek, szólt 
Máté; de miután még is eladták, arról kell 
gondolkoznunk, hasznos lesz-e a vízből venni ?

— A falu eddig eltudott a nélkül is lenni!
— De nem minden baj nélkül, veié el­

lene Máté; a kút, a melyből vizünket most 
hozzuk, messze van s útja fáradságos....

— A púposoknak, meg lehet az, vágott 
közbe Ferencz nevelve, a mi eng. m illet, futva 
hozok belőle két nagy korsó vizet.

— En cselédimet küldöm vízért, szólt 
János.

— Én pedig mindig találok valakit, a ki 
korsóimat vigye, mondd a szép Anna.

— Azonban, jegyzé meg a korcsmáros, 
az még sem lenne rósz, ha a viz épen a fa­
luban volna...

— Az igaz, a korcsmárosokra nézt az 
nagyon jó volna, szólt János.

— Nem azokra, mondd Máté, hanem a 
betegesekre, a szegényekre, s az asszonyok­
ra nézt, kik nem találnak senkit, hogy szá­
mukra vizet hozzon. Azon kívül, gondolják 
meg kegyelmetek, hogy égés esetén nincs 
módunk eloltani a tüzet.

— A gróf bizonyosan megvásárolta Má­
té barátunkat, hogy vizét velünk megvétesse, 
mondá Ferencz.

Az iskolamester elpirult.
— Ferencz gazda, kegyelmed igen go­

nosz vádat mond ellenem, viszonzá.
— Nem oly gonoszt, mint minő a te 

grófod ajánlata, kiálta fel a gazda. Nem elég, 
hogy tönkre teszi vásárainkat? Hadd menjen 
pokolba minden vizével! részemről egy fillért 
sem adok, de megátkozom.

— Nem, kiálták a gazdák, egyetlen fil­
lért sem adunk!

Máté szomorúan liajtá le fejét.
— Kegyelmetek inkább hallgatnak a ha­

rag, a gyűlölet hangjára, mint a józan ész 
szavára, mondá; meglehet, nemsokára kese­
rűen megbánják.

S jóslata kevés idő múlva csakugyan 
teljesült.

Egy éjen, midőn az egész falu csende­
sen aludt, az iskolamester felriadt álmából; 
ablakain roppant világosság özönlött be. Az 
ablakhoz rohant... a vele szemközti ház láng­
ban állt.

Máté kiábálni kezdett, azonban más la­
kosok is felébredtek. Az iskolamester gyor­
san felöltözött s kisietett, s az egész falut 
talpon találta az oltással foglalkozva. Szeren­
csétlenségre szél fútt, a tűz a másik házra is

álharapőzott, át a harmadikra, s végül az e 
gész utczasor lángba borult.

A szerencsétlen lakosok hasztalan kiá- 
bállak, tördelék kezeiket kétségbeesésökben ... 
nem volt mód a tüzet megakadályozni, mert 
vizök hiányzott.

Nehány óra múlva a legiszonyúbb jelenet 
volt látható. Az asszonyok sirva ültek a föl­
dön, karjaik közt gyermekeikkel; a férfiak 
üsszcpersell kezekkel, kiszáradt szemekkel olt 
álltak s nézték, miként hullnak alá az utolsó 
gerendák is házaikról, melyeket húsz évi ve­
rejtékkel építettek.

Végre reggel felé az utolsó fedél is le­
hullott, az utolsó láng is kialudt, s a tegnap 
még oly zajos, oly vidám lakokból nem maradt 
egyéb, mint egy rakás füstölgő hamu, melyet 
egy sereg fedel s menhely nélküli ember állt 
körül....

(Vége követ.)

LEVELEZÉS.
A Náilítsmentiről. oct. 1-n.*) Oly rég óta 

eltűnt e czim a Hetilap hasábairól, hogy azt kel­
lene hinnünk, vagy a Nádas vize kiapadt, s meg­
szűnvén folyó lenni, s vidékének jellemző ne­
vet nem kölcsönözhetvén, mássá alakult át, 
vagy n rendes levelező tintája, gondolata 
vagy figyelő szorgalma kiapadóit.

Azonban, habár már két hónap óta nem 
is esett annyi eső, hogy csak a föld porát is 
jóformán megáztatla volna, a Nádas még foly- 
dogál, noha oly gyengén, hogy a malmok ke­
rekeiket alig mozgathatván, őrlés dolgában a 
vidék népe meg van szorulva, éjeken át kell 
őrizni a malmokat, hogy csak kevés mennyi­
ségű gabonát is lisztté őrölhessen. Ez magá­
ban is baj, de sokkal nagyobb baj ennél, 
hogy már rég elmúlt Kisasszony napja, el­
múlt sz. Mihály is, és nem hogy zöld vetést 
lehetne látni, de a nagy szárazság miatt még 
sehol sem is vethettek, miért gazdáink ag­
gódva néznek a kiapadni látszó ég, meg a bi­
zonytalan jövő felé, annyival inkább, mint­
hogy az idei termés is, habár az őszi szal­
májában jól mutatkozott, kevés szemet ad a 
gazdáknak; a mit az értelmes gazdák azon 
körülménynek tulajdonítanak, hogy azon idő 
tájban, mikor a gabona virágzott, huzamos 
esőzések lévén, a himport részint kimosták, 
részint elrothasztották, minek következtében 
a szemzés oly hiányosan ment végbe, hogy 
a gabonafök nagyobb része, mint mondani 
szokták, garádicsosan, közbe közbe szem nél­
kül maradott.

No de mint mondják, minden roszban 
van valami jó. A múlt két évi sok esőzés 
vidékünkén a szántóföldeket elrontotta, össze­
verte, elszivályositotta volt; a mostani huza­
mos szárazság ezen állapotnak igen jó anti- 
doluma, orvosszere; most a föld mintegy meg 
van égve; ha eső lesz, a föld mint a hamu 
úgy fog szamlani és takarodni, s igy a rozs 
vetés tekintetéhen a gazdák nem is annyira 
búsulnak, mint a tiszta búza iránt, mely ha 
későn vetik, a tapasztalás szerint meg szokott 
üszkösödni.

A törökbúzaszedés e vidéken most foly; 
az eredmény az egész vidéken nem kielégítő 
sem minőség, som menynyiség tekintetében; 
a termést jó fél termésnél többre egyátalá- 
ban többre nem becsülhetni.

Szilva, makk és gubics, a hol csak he­
lye volt a termésnek, elég termelt, sőt a két 
utolsóéi nagyon gazdagnak is lehet mondani. 
Sertéseink hizlalása tekintetében tehát a tö­
rökbúza szűk volta miatt nem aggódunk, mert 
a makk ki fogja pótolni. A gubics köblét a 
zsidók a néptől, mely ezen termést isten in­
gyen ajándékának tekintvén, tartózkodás nél­
kül a más erdeiből is összeszedi, lopja; egy 
pengő flon szedték, nagyobb birtokosoknak 
három ttot fizettek.

*) Önhibánkon kiviil kissé megkésett. Szcrk.
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Várjuk, hogy vájjon az illető hivatal a 

magas ministcriumnak a hidvámokat illető ren­
deletét a bácsi három lépésnyi hosszú hidra 
nézve foganatba veszi-e: melyről hogy eddig 
is vámoltak, az egész vidéket botránkozlalta, 
minthogy egy havi vámpénzzel tiz éven át 
lehelne úgy conserválni, mint van jelenleg.

R. 1.

HIRFŰZÉR.
* Kolosvár October 14-kén. Pár nap előtt 

vetett véget életének méreg állal egy ven­
déglői szolga, a ki a szó teljes értelinéban a 
„borra valónak“ áldozatja. Midőn korholók, 
miért iszik annyit, azt felelte, hogy azt kö­
teles tenni, mert neki a pénzt azon világos 
utasítással adja minden vendég, hogy igya 
meg. A szerencsétlen akkor is részeg volt, 
midőn a mérget bevette.

* Atalában a mérgezés városunkban mind­
inkább divatba kezd jöni. Két idegen van itt, 
a kik utólagos fizetés dijában kötelezik ma­
gokat bár mely háznál az oly rémitően el­
szaporodott póczegerek kiirtására. Beszélik, 
hogy a városi hatóságnak ajánlatot teltek, az 
egész városról elpusztitni ezen naponként sza­
porodó vezdégeket, de ajánlatukat nem fo­
gadták el.

* Időjárásunk nehány nap óta annyira 
kedvező, hogy szőlőgazdáink reménye több 
perczenttel hágott, s mindenfelé a legvidá­
mabb szüreti reményekkel találkozunk.

G y á ffS-h i rek. Hagyar-déllöi Jármi D á- 
niel, Bfiküllümegye egykori szolgabirája, fo­
lyó hó »ikán megholt. Béke poraira !

* Vajda Alajos, cs. k. törvényszéki 
tanácsos e hó 10-én meghalt. Nyugodjék bé­
kében !

— Az ollmützi gyakorlati tábor e hó 5- 
kén szétoszlott. 50,000 ember s 12,000 ló 
volt olt.

— A Krnsdler Zlg írja, hogy Rózsa Sán­
dort a Bukovinában elfogták.

— Egy idő óta a Duna és Tiszában oly 
csekély a viz, hogy a gőzhajók csak bizonyos 
pontokig járhatnak.

— A váczi országos siket-némák inté­
zetében 60 flu és 30 leány van; de számuk 
a jövő évre növekedni fog.

— A birodalmi lörvénylap egy császári 
legfelsőbb rendeletel közöl, a mely az izrae­
litáknak fekvő vagyont birhatási jogát a már 
szerzett jogok fenlarlása mellett, az 1848 év 
előtti mód szerint korlátozza.

— Az egri lyceum könyvtárában van 
Dante „Divina comediájának“ egy 1417-ben 
készült latin fordítása, s egy a „Pokolhoz“ irt 
terjedelmes commcntár. Van még ott egy a 
1 4-iIr <57.íÍ7.aHhfln IVIislrnlczi T.áey.In állni irt nflffV
misekönyven egy miniatur-kép, a melyről Ítél­
ve, Magyarországon a festészet abban az idő­
ben kitűnő magas fokon állt.

— Francziaország és a tudomány e hó
2-kán egy nagy férfiút veszté el. Aragó, a 
párisi csillagda igazgatója, hosszas beteges­
kedés után meghalt.

— A velenczei tartomány egyik falujá­
ban nem rég egy család két tagja a miatt halt 
meg, mert oly rézedényböl ettek, a mely nem 
volt megczinezve; a többi tagok is veszélyes 
betegek lettek. Bár csak okulna a nép az ily 
szomorú példákon: azonban, fájdalom, most is 
van sok gazdasszony a ki, hogy besavanyí­
tott ugorkája szép zöld legyen, rézdarabokat 
lesz az eczetbe.

— Egy régiségbuvár Verbőczy sír­
emlékét szándékszik fölkeresni !

— Hallomás szerint az átvizsgált austriai 
vámtarilfát rövid időn legfelsőbb jóváhagyás 
alá terjesztik.

— Eszakainerikában nem rég egy ifjú 
ember halt meg példátlan kövérsége miatt. 22 
éves korában 569 fontot nyomott, s ez idő 
óla naponként két fonttal hízott, úgy hogy ha­
lálukon 643 font volt. Felbontók s szivét háj­
jal ellepve -találták. Biztos reményünk van, 
hogy ilyen betegségben nem halunk meg!

— Konstantinápoly Eski Zaara negyedé­
ben közelebbről akkora égés volt, hogy 1200 
bolt, 29 olajgyár s igen sok épület ment tönkre. 
A kár 12 millió piaster! tesz. Oka a szeren­
csétlenségnek egy gyermek, a ki lőporral ját­
szódván, abból 10 oka meggyéit, s a gyer­
meket szülői házával együtt légbe röpité.

— A debreczeni közelebbi vásár — mint 
Írják — igen jól ütött ki. A vásáron megje­
lent idegenek vásárlásaikkal a forgalomnak 
nagy Ifíildülőtöt 3(ilíík. VégT6 liléig IS 6gY hí?
jó vásár felől!

— A kereskedelmi és iparkamarák költ­
ségei fedezésére a magas kormány az eddigi 
módtól eltérő rendszeit akar behozni; s e vég- |

re a kamarák felszólítva vannak javaslatokat 
tenni.

— Slririában, Kariatida és Krajnában c 
hó 3- és 4-kén a hegységben és részint a 
lapályon egy láb magas hó esett.

— Pesten „Arany-bánya“ czim alatt egv 
nőknek szánt naptár van sajtó alatt.

Fíösztónelnyllvánltcis.
Bothos István ur az általa jelen év Oc­

tober hó 2-a cslvéjén a n. színházban adott 
concerlnek, a költségek levonásávali egész 
tiszta jövedelmét 100 rflban e. p. a külváros­
ból a kis Szamoson ál, az ev. reformatusok 
külvárosi uj templomába vezető l'edeles-hid- 
épilése költségére ajándékozván , ez ajándé­
kért hálás köszönetét nyilvánítja a kolozsv. 
ev. ref. ekklezsia kebli egyház tanácsa.— Ko­
lozsvárit oclob. IO-én 1853.

I n c z e Mihály, 
h. f. gondnok által.

M 0 Z A I K.
- Mesterséges gyémántok. Bizonyos ur 

Desprclzhűl jelentést lelt a párisi tudományos aka­
démiának, hogy hosszas kísérletek után végre si­
került neki a szénenyt jegecz-alakban előhozni, azaz 
mesterséges gyémántot készíteni. Ezt ö, mint állítja, 
egy gyenge gaivánüteggel eszközlé, hol is a szén- 
eny egy platinasodronyon végtelen kiesi jegeczek- 
ben ülepedett le, melyek, mikroskop alá hozatván, 
a gyémánt sugártöréséi tüntetek elő. Hogy a szén­
en y jegcczczé alakittassék, eddig sem tartatott vég­
kép lehellennek: a jelen felfödözésnek azonban, még 
ha való is, csak tudományos, nem pedig múlani be­
cse lehel. Mütani becse ugyan is csak akkor lehet­
ne, ha nagyobb terjii gyémántok is előállíthatok vol­
nának, — s ekkor aztán teljesednék a mikroskopis- 
ták piutn desideriuma is, azaz használhatnának gyé­
mánt lencséket.

Serkesziöl telegraf.
G. J. urnák P—n. Felszólítására magán levőiben vá-

loszolunk, mihelyt az ügyel tisztába hoztuk.
H. S. urnák P—n. Emlékeztetjük önt arra, a mit a

magyar ember az ígéretről mond.
Sz. K. urnák M—tán. Inkább szerelnénk levelezést.

Mit kaptunk, nem használhatjuk; másokot kérünk. 
N. J. M. V—tt : A requiem magára fel nem léphet. 
B!—a urnák K — It: Küldeményei visszavehető. Azért 

csak előre.
Sz. M. urnák U—tt. Becses küldeményét köszönet­

tel vettük. Minden kívánsága szerint lesz.
Br. I,. urnák : Szép levelére a napokban kimerítő - 

leg válaszolunk.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.

Csödmegszüntetés.
7911. 1853.
A pesti cs. k. váltó- és kereske­

delmi törvényszék részéről közhírré 
tétetik, hogy Laszky J. és fia helybeli 
kereskedők ellen a pest városi tszék 
által 1846-ik évben elrendelt csőd- 
per, miután bukott, valamennyi hite­
lezőivel időközben barátságosan kie­
gyezett, biróilag megszüntetett légyen.

Kelt a pesti cs. k. kereskedelmi és 
váltótörvényszék 1853 Julius 9-kén 
tartott üléséből. Rudies L.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(237) (3-3)

WINKLER JÁNOS n. enyedi fű­
szer kereskedésébe kerestetik egy jé- 
erkőlcsü 15—16 éves Ifjú, inasnak, 
a kinek német és magyar nyelvben 
jártassága legyen, nem különben Írás­
ban is.

238) (1-3)

A jelenkori számtalan égések s a 
mezei gazdák ezreinek koldusbot­
ra jutása, a kik biztosítva nem 

valónak, alkalmat nyújt
A cs. kir. kiválts, első 
austriai bécsi Biztositó- 
társulat erdélyi föiigy- 
nökségének s kerületi 
ügynökének Kolozsvárii
a t. ez. közönséget figyelmeztetni az 
általános biztosításra, főleg azon ala­
pos biztosítéknyújtás és a részvétel 
jutányossága s más előnyök miatt, me­
lyeket egyetlen más társulat sem nvujl- 
hai, s ezennel felszólítja élénk rész­
vételre.

A mondottak megértésére szolgál­
jon, hogy a társulat négymilliokétszáz- 
ezer pfrt. alaptőkével bir, s ezzel csak 
tűz- szállítmányok- s egyrészt jég- 
és életbiztosításokat fedez, s nem mi­
ként más triesti intézetek oly veszé­
lyes lengeri-biztosilásokat is.

Ha fontolóra veszszük, hogy min

den triesti intézet sokkal kevesebb 
alaptőke mellett sokkal nagyobb eset­
legességnek van kitéve, úgy hogy a 
biztosított értékek az alapösszeget
3—4-szer túlhaladják, világos, hogy 
e társulat a f. ez. közönségnek a le­
hető legnagyobb biztosítékot nyújtja, 
s kedvező viszonyai következtében ké­
pes a legjutányosabb díj mellett vál­
lalni el a biztosításokat, a mi abból is 
kitetszik, hogy a falusi faépületekért 
szalmafedéllel csak 1 */„ H/„ vagy 90 
krt. számit, inig a bárom triesti tár­
sulat közös megegyezés utján csak 
2°/n vagy 100 frt érték után 120%-ért 
vállalják cl az ily épületek biztosítá­
sát, a mely arány atalában alkalmaz-

Továbbá e társulat károsulati ese­
teknél gyors és egyszerű fizetései ál­
lal a közbizalmat megnyerte s re­
ményű, hogy a t. ez. közönség bizto- 
sitandóinál öt ajándékozza meg rész­
vétével, a melyet megérdemel.

Különösen jutányos díjért magára 
vállalja c társulat nagy jószágok, egész 
uradalmak s helységek biztosítását is.

Kolozsvárit October. 1853.

TiIseh János.

240)
Figyelmeztetni kívánjuk 
a könyvárus és könyv­

kötő urakat, hogy a
„KOLOSYARI NAPTAR“ 

18 5 4-re 
KÉPEKKEL

e f. hó 22-kéii meg fog jelenni. 
Ára kötve s bélyegezve 16 ezüst kr. 

Ieend, a szűkült °/0 levonásával. 
Kolusv. ocl. 14. 1853.

Tilsch János
könyvkereskedése.

(223) (9—20)
Kolozsvárhoz 5 —6 órai távolságra
olyan eladó jószág
kerestetik, melynek legyen jó udvar­
háza, megkívántaid minden gazdasági 
épületekkel, — legyen három fordulón 
250 köbölre való szántóföld — i 00 sze­
kér szénát termő hely és erdő. — Az 
eladni szándékozó jelentse magát Ko­
lozsvárit Tilsch ur kereskedésében.————■— ' - *  ----ugyani msen ui

A kereskedelmi és tparkamara befolyása mellett szerkeszti Bebde Áron, tanár. - Kiadja T.lsc, Jákos.

Nyomatott a rom, kaik. Iyc. könyvnyomdintézete betűivel.


